吃得苦中苦，方为人上人！


初二物理上半学期专项练习
本节我们研究关于速度习题的计算的专题，主要分为这几部分：一、火车过桥，过隧道问题；二、关于追及问题；三、关于爆破问题；四、关于比例问题；五：相对速度问题；六、声现象问题；

第一专题：火车过桥，过隧道问题；

对这一专题主要解题思路是火车是一个比较长的物体，过桥，过隧道时，火车走的路程是桥长或隧道长加上火车车身长即（S火车=L桥+L火车），主要是这一问题，这一问题能否搞清楚关系着这种类型题的解题思路。请看下图：
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解这一题型的关键在于明白图下这个公式，知道这一公式的得出是由这一图形得出的隐含条件，再根椐公式V=S/t就可以非常顺利地做出这一种类型的题目。

例：1、南京长江大桥，下层铁路桥全长6772米，其中江面正桥长1577米，一列火车长300米，通过江面正桥用了2分钟，这列火车以这个速度行驶，通过整个铁路桥要用多长时间？
2、一列长为210米的火车，通过一个长690米的隧道，已知火车通过隧道时的速度为18千米/小时，问火车通过隧道需要多少时间？

3、有一铁桥长4300米，一列长200米的火车通过桥用了15分钟。求火车在铁桥上运行的速度为多少？

4、一辆长为10m的汽车，匀速通过90m的大桥，用了10S，问：汽车的速度？如果这辆汽车以同样的速度穿近另一条隧道，需要5S，那么隧道长度是多少？

5、一列长200米的火车以14.4千米／时的速度通过一座铁桥，所用时间为13秒，求这座铁桥的长度？

6、一辆长30米的大型平板车，在匀速通过70米长的大桥时，所用的时间是10秒，它以同样的速度通过另一桥，用了20秒的时间，那么这座桥的长度多少？

7、一列10辆轿车组成的车队，以36km/h的速度匀速行驶，若每辆轿车长4m，两车之间距离为10m，那么一过路人恰遇第一辆车头，他必须等多长时间才能让过这列车队而穿越马路；

第二专题：追及、相遇问题

对于这一专题的解题思路是“不论是被追者还是追赶者，他们所用的时间相等”即如果甲追乙则t甲=t乙；甲乙所用时间相等。

如图所示：S甲=S乙+L
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                                           S甲为甲同学走过的路程

                                       S乙为乙同学走过的路程

                                         L为甲乙两同学之间的间隔

                                        但是甲在追乙的同时,乙也是运动，所以甲

                                            乙两同学所用时间相等，即t甲=y乙 这是解题的关键所在！

例：1、一辆摩托车以60千米/时的平均速度追赶在它前面相距150千米的卡车，追了390千米才赶上，求卡车的平均速度是多少米/秒？

2、小刚在小明前面50m处，小刚的速度是3.2m/s,小明的速度是5m/s，问小明要多长时间追上小刚？这时小明距离起点多远？

3、从甲地到乙地距离为300m，小明骑自行车从甲地以3m/s的速度向乙地行驶，当小明离开25s时，小刚发现小明落下了东西，骑自行车追赶，同时到达乙地，则乙的速度是多少？

4、在世界第二次大战上，我方派出一架轰炸机，准备追赶敌方已逃窜的直升机，已知敌方直升机在我方轰炸机前方25km处，直升机的速度为750km/h，我方轰炸机速度为800km/h，问再经过多长时间我方轰炸机能追上敌方逃窜的直升机将敌方消灭掉？

5、

第三专题：爆破问题

对于这一问题来讲，共同五种方法可以解决，但常的有三种方法解此类问题。

一般题目类型为：在建设中经常用到爆破技术，在一次爆破中，用了一条96厘米长的导火线来使钻孔里的炸药爆炸，导火线燃烧速度为0.8cm/s，点火者点着导火线以后以5m/s迅速跑开，能否跑到离爆炸点550m处的安全区？

分析：第一种方法为：比较引爆人在引爆时间内所走的路程与到安全区的距离来计算，即S人与到安全区的距离来比较，一般来说：先求导火线点燃需要的时间，再用这一时间和引爆人的速度求出引爆人在这段时间所走的路程，然后比较这一路程与到安全区的距离；
解：已知V导火线=0.8cm./s,L导火线=96cm

t导火线=L导火线/V导火线=96/0.8=120s

V人=5m/s  t人=120s

S人=V人*t人=5x120=600m

所以600m>550m

所以能够跑到安全区！

方法二：比较时间的方法；即比较引爆人跑到安全区的时间与导火线点燃的时间的大小来判断人能否到达安全区；如果引爆人跑到安全区的时间小于导火线点燃的时间则不能跑到安全区。反之，也成立。

解：已知V导火线=0.8cm/s  L导火线=96cm

所以t导火线= L导火线/V导火线=96/0.8=120s

S引爆人=550m  V引爆人=5m/s

t爆人=S引爆人/V引爆人=550/5=110s

所以120s>110s

所以人能安全到达安全区

方法三：比较速度，即比较在炸弹爆炸的时间内人至少要跑到安全区需要的速度与人跑到安全区的真实速度相比较，如果这一速度大于人跑到安全区的真实速度则，人不能安全跑进安全区；反之也成立；

解：已知已知V导火线=0.8cm./s,L导火线=96cm

t导火线=L导火线/V导火线=96/0.8=120s

人要想安全跑到安全区至少要用的时间v=s/t=550/120=4.6m/s

因为4.6/s<5m/s

所以人能安全地到达安全区

方法四：看一下人跑到安全区的时候引火线是否已燃烧完；如果没有燃烧完，则能够跑到安全区；反之也成立；

S引爆人=550m  V引爆人=5m/s

t爆人=S引爆人/V引爆人=550/5=110s

这时引火线燃烧的长度为S引火线=V引火线Xt=0.8X110=88cm 

由此可见，引火线还未燃烧完，所以这时人能安全到达安全区；

1． 例：野兔在草地上以18米／秒的速度向前方50米处的树洞奔逃，秃鹰在野兔后方110米处以45米／秒的速度贴着地面飞行追击野兔。问野兔能否安全逃进树洞？

第四专题：关于平均速度问题；平均速度就是用总的路程除以总的时间来求出；由此可见，求总的路程与总的时间是解决这一问题的关键；即平均速度V=S总/t总

例：1、小明以6m/s的速度走了3s，以9m/s的速度走了5秒，求这段时间内的平均速度？

2、小红以8m/s的速度走了前一半路程，他觉的累了，又以4.5m/s的速度走了后一半路程，求小红在这段路程内的平均速度？

3、一个物体做直线运动，它在前2S内的平均速度为6m/s,后4S内的平均速度3m/s，则物体在6S内的平均速度为多少？

4、某同学在前半程的速度为V1，后半程的平均速度为V2，则他在全程的平均速度为多少？

5、一辆家轿车在高速路上行驶，从上海到南京的路程是369km,从上海行驶时的时间为8时20分，到南京时间为9时25分，求小汽车从上海到南京的平均速度是多少？

6、某同学春游时，用1小时走完6千米，休息半小时，再用半小时走完3千米，那么这同学走完全程的平均速度为多少？

7、一条平直的公路旁植有等距离的一排护路树，第两棵树间的距离是20米，一辆在这条路上匀速行驶的汽车，车上一位乘客从看到第一棵树起开始计时，数到第20棵树时共用了38秒，这位乘客测得汽车的速度是多少千米/时？

8、一列火车由静止从车站出发，开出100S后速度可达到20米/秒，在此期间列车共行驶了1000米，则此列车在此100秒内的平均速度是多少？

9、铁路是由长度为12.5米的铁轨一根接一根地铺成的，火车经过接缝处发生振动。 一列火车在匀速前进，车内一乘客测出了火车经过接缝处时连续发生了31次振动的时间间隔为30秒，那火车的速度是多少？  

10、某同学骑自行车行驶８千米，前２千米速度是20千米/时， 后６千米速度是40千米/时，求：(1)这同学骑完全程所花的时间 (2)及全程的平均速度

11、小刚上午9点出发骑车前往相距12千米的外婆家，动身前他打电话告诉外婆他到达的时间，他先以15千米/时的正常速度骑了12分钟，因在路边书摊买书用了6分钟，为了不迟到，他随后以18千米/时的速度骑行，最终按时到达外婆家。求：(1)小刚在全程的平均速度；(2)小刚在电话里约定的到达时间。
第五专题：比例问题；对于比例问题是我们在以后的学习中常用到的一种类型的题目，对于这一类型的题目，一般出在先择题与填空题中，所以不需要很多的步骤，只需要记住公式，就可以了，看了下面的试明就明白了；即如，已知路程之比和时间之比，求速度之比？只要用路程之比去除以时间之比，我们就可以轻松地得到，那只需记住公式即可；

例：1、甲车行驶的路程是乙车行驶路程式的2/3，甲车和乙车的速度之比为5：6，则甲乙两车所用时间之比为多少？

2、甲乙两人的速度之比为7/5，所用时间之比为3/4，则甲乙两车所走路程之比为多少？

3、甲乙两辆车都在平直的高速上匀速前进，甲车的速度是乙四的1.5倍，当甲车行驶的路程只有乙车的2/3时，它们所用的时间之比为多少？

第五专题：相对速度问题

针对这一类题目的求法，主要是以其中一个物体作为参照物，看一下加一个物体与它的相对速度是多少来解题，即把这一物体作为参照物，也就是说我们假设这一物体是静止的，然后看一下它的速度是多少？最后再用V=S/t这一公式来解题！

相对速度：如果两物体的运动方向相同，则选择一个物体作为参照物，则另一个物体的速度就是它们速度之差的绝对值；如果方向相反，则另一物体的速度为它们两个速度之和。

例：1、甲乙两人相距600米并相向而行，甲的速度为3.2米/秒，乙的速度为2。4米/秒，则甲乙两人大约经过多长时间，它们就会相遇，此时各自离出发地多远？

2、一列火车以30m/s的速度行驶在平直的轨道上，在相邻的平行轨道上迎面开来一列车为300米的货车，速度为20米/秒，坐在窗口的乘客看到货车从他跟前经过的时间？

3、两列车分别长为300米和350米，各自的速度为15米/秒与20米/秒，则这两辆车从相遇到离开所用的总的时间为多少？

4、甲乙两人相向而行，甲速为2米/秒，乙速为3米/秒，两人起了52秒后相遇，则甲乙两人相距的路程为多少？

5、一艘汽船在静水是航速为45千米/时，水流速度为15千米/小时，一位游客不慎将背包掉入中，汽船调头去追,这时这个背包已与它相隔500米，问再经达多长时间就能追上？

6、有一乘客坐在一列长为130 米以15 米/秒速度行驶的列车上，乘客从窗口看见一列迎面驶来的列车，已知此列车全长150米，速度为10米/秒。求：

（1）这位乘客看见迎面驶来的列车经过多长的时间从他身旁驶过？

（2）经过多长的时间两列列车从车头相遇到车尾相离

7、一艘船往返行驶在河的上下游A,B两港口间,船在静水中的速度为18千米/时,江水的流动速度为6千米/时,此船顺水航行从A到B需要2.5小时,问此船逆水航行从 B到A需多少时间

8、A、B两地相距20千米,小王以2米/秒的速度匀速地从A地跑向B地,小李以4米/ 秒的速度骑自行车同时从A地匀速驶向B地,小李到达B地即刻返回,并以4米/ 秒的速度不断往返于小王与B地之间,直到小王到达B地为止,则小李在此过程中行驶的路程为_________千米.

第六专题：声现象问题：

这一专题有两种题型，第一种为回声问题，对于这一问题来说，主要在于声音的路程等于传播距离的两倍，只要求出声音的路程来除以2即可！

1.把恰好没在海面下的钟敲响，钟声传到海底，再反射回海面，共经过了2. 5秒，若海水中的平均声速为1500米／秒，求海的深度。
2．一司机开车来到山崖前，为测定他所在位置到山崖的距离，他按了一次喇叭，听到两次声音间隔为8秒，请你为他算出他到山崖的距离！

3、在汽车行驶的正前方一座高山，汽车以V＝50.4千米／小时的速度行驶，汽车呜笛经t＝1.5秒后司机听到回声，已知声音在空气中的速度V空气＝340米／秒。求：（１）汽车从呜笛到听到回声行驶了多少米？（２）呜笛时汽车距高山多远？

第二种类型题目：为声音传播速度问题，因为声音在各种介质中传播速度会不同，即从同一个地方传播的时间不同，即运用这个时间差来传播路程问题

例：1、一门反坦克炮瞄准一辆坦克,开炮后经过0.6秒看见炮弹击中坦克发出的火花, 再经过2.1秒才听见炮弹的爆炸声,若声音传播速度是340米/秒,求大炮距坦克多远?炮弹飞行速度多大?

2、一个同学用耳朵贴在长铁管一端，另一位同学在长铁管另一端敲一下铁管，若耳朵贴着铁管的同学听到两次响声的时间间隔为0.2秒，则这根铁管的长度大约是多少米？

3、目前，国内、国际航线上，已出现了超音速客机，以超过声速的速度运送旅客，则超音速客机每小时飞行的距离在多少千米以上？

4、小明同学把耳朵贴在长为51米的铁管一端，乙同学在长铁管的另一端敲一下这根铁管，甲同学听到第一次响声后立即按下停表，听到第二次声时停止计时，测得是0.14秒，求声音在铁中传播的速度中多少？

第七专题：温度计问题：

对于温度计的问题，我们可以这样理解，有一支不准的温度计，我们要给它标上刻度，做法是，将给定的温度分开看一下是多少格，再看一下真实温度是多少摄氏度，用一格代表多少摄氏度，再数一下0摄氏度上有多少格，再乘以一格代表的温度数即可！

例：1、有一支不准的温度计，把它放在冰水混合物中是4cm放在沸水中是20cm ,则当刻度线上升到15格时，真实温度为多少摄氏度？

2、有一枝水银温度计，在0摄氏度时水银柱长度是5厘米，100摄氏度时水银柱长度为25厘米，当水银柱长度为12厘米时，温度计示数是多少？

第八专题：液化问题：

对于液化问题中关键是液化是由气体变到液体这一问题，对于这一问题，我们主要是理解是：水蒸气是看不见，摸不着，无色，无味的气体，而我们通常看到的热气，小水珠，雾，露，冰箱中冒出的冷气，都是小水滴，是液体，实际上是相对来说高温的水蒸气遇到低温的物体而被液化成的小水滴。

以上是第一至四章的重要题型，希望同学们认真看看，努力去学习，争取考取更好的成绩！这就是你们的目标，也是我的期待！祝愿你们考取优异的成绩！

� EMBED PBrush  ���





� EMBED PBrush  ���








认真+细心=成功！
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